16+

круглый год ом, сад,

Nº6 (688) 2023

Тополиная роща Пандо: лес, растущий из одного дерева

Придётся сделать ДНК-тест для морковку



Уважаемые читатели! Подписаться на газету «Круглый год: дом, сад, огород» вы можете в любом отделении почтовой связи



Подписные издания

Официальный каталог Почты России

Чтоб был богатым огород, читай газету «Круглый год»!

Каталог «Почты России» «Подписные издания» подписной индекс

Подписку можно оформить на сайте podpiska.pochta.ru по индексу П3432



ДНК-тест для морковки

5-летняя американка Бетти Уилсон решила докопаться до истины. Недавно шефу местной полиции передали от нее посылку, в которой содержались важные улики — надкусанное печенье и погрызенная морковка остатки угощения, которое Бетти в рождественскую ночь положила для Санта-Клауса и его оленя. Теперь малышка просит полицию провести ДНК-тест еды, чтобы доказать друзьям, что Санта существует на самом деле.



Белая, зелёная, фиолетовая



■ ВЕСНА — ПОРА БЕЗУМСТВ,

И САМЫМ МИМОЛЕТНЫМ.

■ НЕСМОТРЯ НА ЛЮБОЙ

ПРОГНОЗ, ЖИВИ ТАК, КАК

БУДТО НАСТУПИЛА ВЕСНА.

Круг замкнулся

Исчезают

червячки, рыба, пчёлы

и жучки

Рыбачу я с детства,

Эльчин Сафарли

Лилли Пулитцер

ЛИШЬ ОТДАВШИСЬ которым возможно СПОЛНА НАСЛАДИТЬСЯ СЧАСТЬЕМ. ПУСТЬ

Белую, зеленую и фиолетовую света, они становятся фиолетовыми.

спаржу получают не от разных растений, как считают многие, а от одного. Дело в том, что ростки спаржи сажают относительно глубоко, и если их успеть срезать до момента прорастания, они будут белыми. Зеленая спаржа — это та, которая выходит из-под земли и окрашивается в процессе фотосинтеза. Но если росткам долгое время не хватает солнечного

Белорусский сахарный от селекционеров

В Беларуси выводят просто огромное количество потрясающих сортов плодовых и ягодных культур. Я слежу за новинками и стараюсь приобретать понравившиеся.

Крыжовник Белорусский сахарный — настоящий подарок от белорусских селекционеров. Крупные и красивые светло-зеленые ягоды отличного десертного вкуса и с тонкой кожицей. Сахарным сорт назвали неспроста. Ягоды и правда очень сладкие. Куст невысокий (до 1 м), плотный, так что и смотрится хорошо, и не разваливается, ягоды

не пачкаются. Выдер-

живает любые неблагоприятные условия, морозостоек, урожаен, самоплоден (но для получения большего урожая и наиболее крупных ягод опылители нужны). Устойчив к мучнистой росе, антракнозу. Из минусов обилие шипов. Но даже несмотря

на это, Белорусский сахарный мой любимчик. Именно после дегустации его ягод я стала искать другие сладкоплодные сорта.

Вот мой список самых сладких сортов: Любимец и Белые ночи (раннеспелые), Фантазия, Память Волузнева, Нарядный (среднеспелые), Нежный, Уральский розовый, Берилл (позднеспелые). И кстати, я уже посадила сорт Белорус-

ский сахарный улучшенный. Ожидаю, что ягоды его будут еще более крупными и сладкими, чем у предшественника без эпитета «улучшенный». Посмотрим!

Тюльпанное

меню

получаются не просто съедобные

блюда, а настоящие деликатесы!

В некоторых ресторанах Европы

посетителям предлагают весеннее

тюльпанное меню: спаржа с брын-

зой и обжаренными тюльпанами,

теплый салат с цветками тюльпанов

под специальным соусом. Говорят,

что сочетание бутонов и соуса

напоминает по вкусу брюссельскую

Самое простое и популярное

капусту.

Из разных частей этого цветка

Е. Пашаева, Свердловская обл.

Новости

Необыкновенный желудок

Ученые заставили индюка проглотить суперпрочную железную трубку, которая выдерживала давление в 500 кг и не сплющивалась. Когда через сутки индюка принесли в жертву науке, оказалось, что железная трубка превратилась в пластинку! Такова мускульная сила желудка этой простой домашней птички.

Книга поэта на лепестках роз

Известный сибирский микроминиатюрист Анатолий Коненко создал самый оригинальный сборник стихов великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина, разместив его произведения в миниатюрной книге размером 30х32 миллиметра, созданной из лепестков роз. Эксклюзивную книгу он с любовью подарил своей жене.



Пиво из кефира...

Пивовар из Бретани (Франция) организовал производство пива из кефира. В основе молоко, кефирная закваска и солод. Напиток получился слабоалкогольным.

... и молока

Благодаря перепроизводству молока на острове Хоккайдо появился новый сорт пива. Местная пивоваренная компания подогревает горячим воздухом молоко, добавляет пивные дрожжи и хмель, выдерживает какое-то время. В процессе ферментации жидкость цветом и запахом напоминает чай с молоком. После остывания напиток уже выглядит как обычное фильтрованное пиво. Изготовитель утверждает, что новый продукт обладает фруктовым привкусом и необычным послевкусием.

Воришка помогла собрать урожай

Прошлой осенью с земельного участка 70-летней Антонины К. из Воронежа были похищены 324 куста картофеля. Пенсионерка заявила о пропаже в полицию. Найти вора особого труда не составило. На чужую картошку позарилась жительница этого же дачного поселка. У нее изъяли 7 мешков выкопанного картофеля. который она пыталась продать. Антонина поблагодарила за работу не только полицию, но и воришку, которая невольно помогла ей собрать урожай.

Душа иветка — в его

Букет из свежих цветов радует его обладательницу всего несколько дней. И это никак не связано с приметой об искренности намерений дарителя. Что делать, к примеру, с тюльпанами, если его лепестки вот-вот опадут?

Масло для тела

Измельчите свежие лепестки, смешайте с оливковым маслом (2:1) и настаивайте 2 недели. После использования такого масла кожа приходит в тонус и становится бархатистой.

Маска для лица

с пяти лет, но нынче рыбы стало мало. А еще я заметил, что меньше стало насекомых — разных жучков, шмелей, ос, пчел — и даже дождевых червей. В чем же кроется причина такого безобразия? Должно быть, в том, что последние 20 лет мы всеи сельчане, и горожане-дачники — стали применять от вредителей инсектициды («Интавир», «Децис», «Фас» — им нет числа). Все это используется бесконтрольно и бессистемно. Все дождями и талыми водами смывается в ручьи и речки. Думаю, по этой причине и исчезла рыба. Огородными ядами мы обрызгиваем растения в начале весны. Некоторые садоводы делают это несколько раз в течение лета. Результат — исчезают пчелы, шмели и другие насекомые. Исчезновение жуков-навозников попробую объяснить так: картофельное поле обработали ядом, а потом этим ядовитым картофелем накормили коров, которые в свою очередь оставили свои ядовитые «мины» на лугах. Жуки-навозники питаются на-

возом... Круг замкнулся. Г. К. Зимин, Нижегородская обл.

Снимите маску ватным диском и умойтесь теплой водой. При наличии воспалений на коже такую маску можно делать 2 раза в неделю, для омоложения или увлажнения кожи достаточно одной. Выбирайте белые и желтые, лепестки крас-

ных, ярко-розовых и бордовых оттенков могут окрасить кожу.

Ароматерапия



ных солях, его много

в навозе его мало

С бором и свёкла слаше

Среди необходимых для роста и развития растений элементов важное значение имеет бор, о котором дачники порой забывают.

Растениям бор необходим на всех этапах развития. Он положительно влияет на устойчивость к грибковым, бактериальным и вирусным заболеваниям, то есть к самым распространенным недугам. Усиливается борное голодание во время засухи. Но также опасен и переизбыток бора. При внесении калийных удобрений происходит поступление бора в растения, усиливается их рост, улучшается внешний вид. Сладость свеклы, крахмалистость картофеля зависят от обеспеченности бором. Количество витамина С также увеличивается в овощах благодаря этому ценному элементу. Без него отмирают верхушечные почки и корешки, образуется мало цветков, но и они опадают, плоды могут приобретать уродливые формы, а внутри них вместо мякоти оказывается опробковевшая ткань. Семена плохо вызревают.

Внешние проявления недостатка бора на растениях хорошо видны. Цветная капуста чернеет, у свеклы загнивает середина. Картофель вырастает более мелкий и треснутый. У лука перо делается серым или сине-зеленым, морщинистым и ломким. Белокочанная капуста страдает пустотами в сердцевине стебля. Салат растет быстрее обычного, но Бор в больпри этом уродлив и ших количествах

будто обожжен. У сельдерея появляется бурая пятнистость. Больше всего страдают от недостатка бора свекла, цветная капуста и подсолнечник.

в торфе. Особенно внимательными должны быть дачники, на участке которых преобладают заболоченные кислые почвы. Известкование. конечно, понижает кислотность, но при этом часть бора перестает усваиваться растениями. Поэтому его надо вносить вместе с известью в дозах больших, чем обычно рекомендуется.

Мало бора и на песчаных почвах, выщелоченных и заиленных. При недостатке бора в почву вносят осажденный борат магния, который

содержит 10% борной кислоты. Его не надо растворять, вносить в почву в виде порошка (5 г на 1 кв. метр). Помочь растениям может и внесение в почву борного суперфосфата. Поскольку он продается в гранулах, им посыпают лунки при посадке (10 г на

1 кв. метр). Удобрение также можно разбрасывать по поверхности почвы содержится в калий-

Еще существует двойной борный суперфосфат, сов древесной золе. А вот держащий в 2 раза больше борной кислоты. и совсем чуть-чуть Его применяют там, где требуется внесение большего количества бора, или же используют его экономнее, чем обычный.

Хорошо и эффективно помогает солубор, который полностью растворяется в воде, быстро ликвидирует недостаток этого элемента и легко усваивается растениями. Борная кислота хороша для опыления семян и опрыскивания растения по листьям. Также применяется и бура.

Д. Н. Руденко, доктор биологических наук

Хорошие стихи

Вишня заменит нам пальму

Коль невозможно иначе, Спрячем мы слезы во взоре, Телом мы будем на даче, Мыслью — с любимым

Нежность подарим

морковке, Трепетно грядки прополем, Бодро и без остановки В землю картофель зароем.

Просит малина вниманья, Требует свекла заботы, Вознаградятся старанья, Крылья растут от работы.

Вишня заменит нам пальму, Море мы душем заменим, Наши усилья похвальны, Сил и труда не жалеем.

Солнце загаром ласкает, В воздухе утреннем -

Грацию труд возвращает, И урожай — просто прелесть!

Песню душевно заводим, Блеск наведем — как по нотам! Радость в работе находим, В помощь — сосед

с анекдотом.

Ирина Смагина

Стройным, счастливым и бодрым Скоро домой возвратишься, Хвастаться сможешь здоровьем, В богатыря превратишься!

Чекрасивая картошка

Который год выкапываю клубни картофеля разных сортов с поврежденной, как бы изъеденной кожицей. И посадочный материал меняла, и почву известковала, и участок после уборки урожая засевала рожью, а толку никакого. Подскажите, что делать?

Ж. Н. Бабич, Пензенская обл.

Если на клубнях есть коричневые коростинки, переходящие в язвочки, а при намачивании появляется неприятный запах, значит, они поражены обыкновенной паршой, а если на них разрывы в виде звездочек и бородавки – порошистой. Обе болезни вызывают грибы, а источниками инфекции служат почва, на которой рос картофель, растительные остатки (ботва, корни, мелкие и гнилые клубни) и зараженный посадочный материал.

Для борьбы с этими заболеваниями уничтожайте растительные остатки. Картофель перед закладкой на хранение просушите несколько дней, а потом еще держите при температуре плюс 15°C в течение двух недель, только тогда закладывайте его на длительное хранение. Весной высаживайте только здоровые, непораженные клубни. И еще, под картофель нельзя вносить свежий навоз и давать избыточное количество извести.

Д. Ф. Иващенко, агроном

Какой-то невидимый купол накрыл мой участок

Как только первые весен-

ние запахи начинают витать в воздухе, я собираю сумку и на первой электричке уезжаю в маленький уютный домик на окраине леса. Несколько лет назад произошел странный случай, о котором хочу рассказать. Тем летом погода стояла засушливая, земля изнывала от жажды, трава пожелтела, деревья начали сбрасывать листья. Июльским вечером я пошла в теплицу полоть грядку с помидорами, а потом планировала полить клубнику. За делами не заметила, как начался ливень. Ни одной тучки не было за весь

день, а тут льет как из ведра. Наконец-то! Как только дождь прекратился, я вышла из теплицы и пошла к домику. Однако трава была абсолютно сухая, словно ничего не случилось! Но такого не может быть... Я обошла весь огород, ткнула пальцем в каждую грядку — результат был одинаковый. Садовая дорожка, выложенная тротуарной плиткой, тоже была сухой; бочки для сбора дождевой воды стояли абсолютно пустыми. И это спустя 3 минуты после ливня! Казалось, что какойто невидимый купол накрыл мой участок. Я пошла к соседям, но и в их владениях творилась такая же чертовщина. Долго еще дачники обсуждали «сухой» дождь, но грамотного объяснения никто не смог предоставить.

Мария Киселева, Санкт-Петербург



Участок земли у меня всего 1,5 сотки, а хочется посадить на штык лопаты. Уложила в нее всего понемногу да чтооы урожаи соорать пораньше. по, к сожалению, теплицу позволить себе не могу, да и парника хорошего нет.

кий «Москвич». Свое машина уже отбегала, и решили сдать ее на металлолом. Сняли с нее стекла и выбросили их. Лобовое стекло было расколото, а вот заднее абсолютно целое. Принесла я его на огород. Пока соображала, куда убрать, чтобы не разбилось, по-

У соседки была машина, старень ложила на землю выпуклой стороной вверх. Смотрю, а у меня настоящий рассадничек получился. В самом центре от земли до стекла высота около 17 сантиметров. Осталось только с боков с двух сторон загородить. Пришло время сеять на рассаду капусту. Выкопала яму по размеру стекла, глубиной

огородный мусор, остатки прошлогодней травы и ботвы, затем землю, смешанную с перегноем и стаканом древесной золы. Сделала грядочку на уровне земли (а можно было оставить немного углубленной, тогда больше будет расстояние до стекла). Положила стекло на землю, расположив его с востока на запад. С северной стороны закрыла тол-

стой широкой доской, которую

поставила на ребро вплотную так, чтобы не было щелей. А с южной стороны загородила узким куском стекла. Вот и готов рассадник.

Посеяла в начале апреля семена капусты, осталось место и под бархатцы. Росло все хорошо. Поливать, правда, сложно было. Не хотелось снимать стекло, поэтому убирала боковую доску и сбоку аккуратно маленькой плошкой поливала растения. Выросла

шикарная рассада. К тому времени, когда ей стало тесновато, установилась теплая погода, и можно было снимать стекло. Ну а если бы и продолжились холода, то я просто подложила бы под края автомобильного стекла кирпичи, таким образом увеличив высоту. Растения развивались бы дальше.

Г. С. Миронова, Тверь

Вопрос — ответ

Щавель рано зацветает

Вот уже второй год подряд мой щавель очень быстро зацветает. В чем дело?

А. М. Ворон, Пенза После каждой срезки щавель поливают или подкармливают раствором коровяка (1:5). Прекращают срезку за 25 суток до окончания вегетации. На зиму листья не срезают, растения подокучивают и мульчируют торфом или компостом (3 кг на 1 кв. м). В засушливые годы без полива у щавеля быстро образуются цветоносные побеги в

Срочно нужны насекомые

ущерб урожаю листьев.

Почему томаты в теплице хорошо цветут, но плодов образуется мало?

Т. Д. Дашкова, Тула Причиной маленького урожая в большинстве случаев является плохое опыление растений. Цветочная пыльца переносится насекомыми и ветром. Поэтому теплицу необходимо регулярно проветривать, чтобы туда залетали насекомые. Кроме того, 3 раза в неделю покачайте растения, чтобы пыльца ссыпалась и происходило опыление. Лучше это делать в полдень, но утром надо обязательно хорошенько полить растения.

Н. Ф. Капелин, доктор с/х наук Золотой урожай

Смотрит сестра на тот овощ, как зачарованная...

Эта история случилась с моей сестрой лет 20 назад, на самой заре их с мужем супружеской жизни.

■ САМАЯ ВКУСНАЯ

ЖАРЕНАЯ КАРТОШ-

СО СКОВОРОДЫ,

никто не видит!

РУКАМИ. ПОКА

ЕДА — ЭТО

ОСТЫВШАЯ

ка, ночью,

Дорогая пропажа

В тот год руководство организации, в которой работал муж,

выделило им квартиру с гаражом и небольшим участком, и они, счастливые, к весне перебрались туда. Жизнь закрутилась привычным колесом — работа, дом. детский сад. Еще и огород — святое дело в нашей семье — пришла пора высаживать.

Но в праздники, а иногда и в выходные, они все же находили время заглянуть к нам (я тогда еще ходила в школу и жила с родителями). И вот в один из таких визитов мама заметила, что сестра задумчива и грустна. На мамины расспросы сначала отнекивалась, мол, все нормально, а потом всеца! Весь дом перевернули, двор

и не находилось.

таки призналась: потеряла обручальное колечко, вот и печалится. Однажды вечером стала мазать руки кремом, а палец-то без коль-

> осмотрели, все тропинки, которыми ходила в тот день, обошли — без толку. На всякий случай предупредили соседей (вдруг во дворе кто-то наткнется) и коллег, но прошло уже около двух недель, а колечко так

Прошла весна, за ней и лето, сестра смирилась с потерей. Тем более с весны до поздней осени такая горячая пора, что некогда грустить. Летние фрукты-овощи собрали, в банки закатали, пришло время копать картошку. Традиционно сбор этого корнеплода у нас

не распалась.

С деньгами тогда, в 1990-е, бы-

ло туго, но не это печалило сестру.

Она тревожилась только о том,

что примета плохая, как бы семья

семейное дело. Все вместе идем сначала к одним, затем к другим. к третьим — гурьбой работать и легче, и веселее.

В тот день мы копали картошку у сестры. День стоял жаркий, но то и дело набегали тучки, и мы торопились, так как завтра начиналась рабочая неделя.

> Необычная форма

И вот собираю я выко-панную картошку в ведро и вдруг слышу пронзительный крик сестры. Первое, что пришло в голову, змею увидела (рядом было большое поле, и гадюки иногда заползали оттуда в огороды). Резко разгибаюсь, чтобы бежать на помощь, и вижу, что сестра спокойно стоит и держит что-то в руках, значит, точно не страшную змею. Зрение у меня не очень, но по шутливому разговору тех, кто был рядом с ней, понимаю, что с сестрой все в порядке.

Но кого же она поймала? Что-то небольшое... Приближаюсь... Круглое... Да это же просто картофелина! Может, кто бросил в нее, напугал? Стоит сестра на грядке и смотрит на овощ, как зачарованная. Приблизившись еще больше, замечаю, что овощ необычной формы, состоящий из двух половинок разных размеров, точно матрешка! А опоясана картошкаматрешка... золотым колечком!

Вот таким чудесным образом вернулась к сестре ее когда-то потерянная драгоценность. Воистину тот урожай стал для нее

щитами. В этом, считаю, нет на-

добности, так как можно обойтись

более простым и облегченным тру-

дом. Из щитов можно сбить короб

того же размера и, заполнив его

грунтом, установить на поверхности

почвы. А урожай собрать тем более

труда не составит. Разложил стен-

ки короба

и бери подчистую

продукцию. Кстати,

и этот способ

можно упро-

стить, если

стенки коро-

ба не сбить,

а пристегнуть

крючками.

А. М. Никонов,

Нижнекамск

золотым в прямом смысле! Сестра отнесла колечко домой и больше во время работы его не надевала, а мы еще долго шутя сожалели, что украшения не размножаются в земле, как картошка.

Марина Марченко, Краснодар



Мы, конечно, пытались подбодрить сестру, но самим плохо верилось в то, что пропажа найдется. «Новое купите, на худой конец», успокаивали ее.

Перевернул бочку — и всё!

Обычно хрен растет сам по себе, поскольку не нуждается в трудоемком уходе. Однако одичавшие растения образуют тонкие разветвленные корнеплоды.

Эту непроизводственную культуру сегодня можно встретить почти на каждом огороде. Правда, некоторые огородники относятся к ней с пренебрежением или безразличием, хотя сами используют хрен как приправу к мясным и рыбным блюдам, при посоле овощей, так как это растение сохраняет цвет заготовок, делает их острыми и хрустящими.

Кроме того, хрен обладает противовоспалительными, бактерицидными, отхаркивающими, желчегонными и кровоочистительными свойствами, а также возбуждает аппетит, улучшает деятельность желудочно-кишечного тракта, снижает уровень сахара в крови. В народной медицине хрен применяют при водянке, затрудненном мочеиспускании, камнях в мочевом пузыре, подагре, ревматизме, при отсутствии менструации, малокровии, цинге, артрозах, импотенции.

Обычно хрен растет сам по себе, поскольку не нуждается в трудоемком уходе. Однако одичавшие растения образуют тонкие раз-

В МЕТАЛЛИЧЕСКОМ БАЧКЕ

С ПРОРЖАВЕВШИМ ДНОМ. СТОИЛО

ЛИШЬ ОПРОКИНУТЬ ЕГО, ВЫТРЯХ-

НУТЬ ГРУНТ И... УРОЖАЙ В РУКАХ.

ветвленные корнеплоды. Другая проблема — хрен сильно разрастается. Поэтому перед посадкой нужно позаботиться об ограничении его роста. Специалисты советуют выкопать яму глубиной 60 см, выложить ее стены плитами или деревянными щитами. Землю смешать с компостом (1:1) и засыпать в посадочную яму. Проделать канавки глубиной 20 см, посадить под наклоном нарезанные черенки, нижний конец которых должен уходить в землю на 10 см, а верхний — на 5 см, засыпать землей и полить. Перед посадкой среднюю часть черенков протереть платком или мешковиной. В результате почки останутся только на верхнем и нижнем концах черенка. Из верхних почек вырастут листья, из нижних — корни.

Я же чуть-чуть пренебрег рекомендациями ученых. В частности, копаю яму для посадки хрена

и не выкладываю ее ни плитами, ни ■ ПРОШЛЫМ ЛЕТОМ ХРЕН ВЫРОС

■ ВЕСНОЙ НАЧИНАЕТ-СЯ СЕЗОН «ПО ТЕБЕ ЧТО-ТО ПОЛЗЕТ!».

МАЙСКИЕ ЖУКИ в этом ГОДУ ПРИЛЕТЯТ В ПУХО-ВИКАХ.

Совет из конверта

Че жалейте песочка, чтобы растопить сугробы

Беда нашего (и не только) региона — достаточно короткое лето.

Как говорит один мой сосед по дачному участку, не успели въехать в ворота, а уже машину к выезду нагружаем банками да мешками с картошкой. Так что каждый сезонный день должен приносить в пользу. Как его продлить — этот сезон? Прежде всего за счет весенних солнечных деньков. Вроде заехал на участок, а везде снег лежит кучами, не подступиться ни к грядкам, ни к деревьям. Причем если и не везде, то каким-то загадочным образом — откуда

ветер подул, там и сугроб, который до середины мая не растает. Или те же розы, упакованные в укрывной материал: на них и наледь, и снежная шапка, а солнце-то пригревает!

Что я делаю, чтобы побыстрее освободить участок от снежных наплешин? Сразу за забором у меня еще с осени лежит заготовленная куча с желтым карьерным песком. Набираю ведерко и пошел по участку «сеять» песок. Вреда от него никакого, одна польза. А снежный чуб с песочным приварком почти на глазах на солнце начинает таять. Сколько раз такое наблюдал песок за три дня напрочь снимает затормозившую зиму с дачного участка. А ведь пока снег, почва не прогревается, а нет его — и процесс пошел. Может, я это все сумбурно пишу, но от души. Хочется помочь братьям по даче!

И. Н. Брыкалов, Пермский край

Обмен опытом

Огурцы растут в высоком коробе..

Этот интересный способ выращивания зеленцов мне подсказал брат, у которого я гостил прошлым летом. Короб я сделал с южной стороны сарая. В начале мая вынимаю землю, плотно набиваю сеном короб на 50 см, утрамбовываю, поливаю горячей водой из лейки и сразу закрываю землей слоем около 30 сантиметров. Семена огурцов сажаю в два ряда в тот же день. Накрываю пленкой и прибиваю ее к краю короба, чтобы не было щелей. Сено гниет и дает тепло огурцам. Пока рассада маленькая, поливаю ее и сразу же накрываю пленкой. В июне один ряд привязываю к шпалерам к стене, а второй спускаю вниз. Урожаи великолепные. Поливаю огурцы точно так же, как и в грядах. Способ очень хороший, советую. Ф. Г. Крутько, Воронеж

...и в бочке

Муж хотел выбросить бочку с прохудившимся дном. Но я ее отвоевала! Набила сначала обрезками веток, травой, компостом, сверху насыпала земли. После посадки семян огурцов накрыла пленкой. Пленку держу долго. Чтобы она не травмировала растения, в середину бочки втыкаю опору, на нее надеваю пустую пластмассовую бутылку, и пленка приподнимается. Ухаживать, поливать очень удобно.

С. В. Заломина, Тверь



Интересная история на второе – клуон

Рядом с клубникой я посадила перец сладкий, но случайно среди него оказался перец горький стручковый.

Лето было сухое и теплое. На огороде все росло хорошо, особенно красиво взошел горошек. Любо-дорого было посмотреть. Я всегда на него по утрам любовалась. И вот однажды кинула привычно взгляд на горошек и... присела. Лежат всходы как подкошенные. Посмотрела повнимательнее и увидела: лежат на грядке, культурненько так сложенные, пустые стволики от гороха. Я поняла, что это галки похозяйничали. Они обитают не очень далеко от нашего дома, возле контейнеров для отходов, подкармливаются там. Решили, видно, заодно и горошком моим полакомиться. На следующий день смотрю стая галок над клубникой кружит-

звон. Кто же их так напугал? А произошло, оказывается, вот что: рядом с клубникой я посадила перец сладкий, но случайно среди него оказался перец горький стручковый. Когда рассаду высаживала, этого не заметила, а поняла, лишь когда стручки красные появились. Вот галки этот острый перец и склевали. А когда у них внутри все зажгло, они лихорадочно стали клевать клубнику всю подряд — зеленую и красную. Гряда была прямо усыпана склеванными ягодами. Жалко было и ягод, и трудов, и галок, которые долго еще летали и кричали возле нашего огорода. Но больше эти галки к нам на огород не наведывались!

Л. Н. Матвеева, Воронеж



■ НЕ ПАРЬСЯ ИЗ-ЗА ВЕСА, ПОСМОТРИ НА ПИНГВИНОВ, КАК РАЗНЕСЛО ЭТИХ БЫВШИХ ЛАСТОЧЕК!

■ ГОЛУБИ ТАК РАЗУКРАСИЛИ ЛОБОВОЕ СТЕКЛО, ЧТО СТРАШНО НА УЛИЦУ ВЫЙТИ — КАК БЫ ДЕНЬГАМИ НЕ ЗАВАЛИЛО...

Смешной случай

«Ачего это вы квасок какой-то кислый купили?»

Весной мама рассаживала дома помидорную рассаду. Ну и, как водится, решила ее удобрить. Взяла трехлитровую банку, набрала воды и размешала в ней куриный помет. Замечательная на вид смесь получилась: темненькая, полупрозрачная, с пенкой. Мама поставила банку на кухне отстояться. Я сидел в комнате и смотрел телевизор, мама присоединилась ко мне. Тут отец с работы вернулся и сразу же прошмыгнул на кухню. Потом зашел к нам и спросил: «А чего это вы квасок какой-то кислый купили?» Мы с мамой медленно сползли на пол, задыхаясь от смеха.

В. Н. Гончаренко, Воронеж

На дне делаю дырочки. Эти стака-

ны ставлю в другие, используя

обрезанные 2-литровые бутылки.

Они служат поддоном. Полив

томатов-малюток возможен как

Когда томаты цветут, желатель-

но их слегка потряхивать, что

улучшит опыление. Ставлю стака-

ны с высаженной рассадой между

рамами (рассада как бы в парнике,

и света много). Когда плоды со-

зревают, листики желтеют и опа-

сверху, так и под корень.

ся. А шуму от них, аж в ушах

С улицы кустики с томатами выглядят очень привлекательно. Прохожие, глядя в окно, всегда замедляют ход, любуясь этой красотой.

Обычно 20 февраля сею в кактусницу семена томатов, предварительно обработав слабым раствором марганцовки. Расстояние между семенами 2 см, чтобы при пикировке не повредить корневую систему. Семена немного прижимаю к земле, присыпаю и накрываю пленочкой, в которой обязательно делаю отверстия иголкой. Пленку на кактуснице прижимаю резинкой (получается парничок). После появления третьего листоч-



шим добавляю томатымалютки, как бы заполняя пустоты. И красиво, и аппетитно. С маленького кустика собираю от 15 и больше томатов. Решила как-то поэкспериментировать: попробовала посеять томаты в зиму. Не получилось, видимо, световой день мал. Тогда решила попробовать высадить маленькое чудо в грунт (под окном в цветничок). На удивление получилось. Ствол жирный, а урожай — аж 25 штук! Мои домашние малюткитоматы очень вкусные. Когда лежат на тарелке, их даже жалко есть. На развитие куста томатов и сбор урожая нужно около 3 месяцев. Потом можно сделать второй заход, в конце лета вы снова будете

с урожаем. На вкус томаты сладковатые. Замети-

ла, что помидорымалютки любят полив как дождевой отстоянной водой, так и кипяченой охлажденной. Урожай больше.

К. В. Панкратова, Нижний Новгород

Про компост

Как понять, что удобрение ГОТОВО

Компостную кучу начал делать недавно. А как определить, хорошо ли перепрел

Д. П. Свиридов, Кострома

Компост готов к использованию, когда уже не заметны растительные остатки и он приобретает приятный запах леса. Если готовый компост протереть через сито, то образуются мелкие крошки. Не должно быть в компосте и червей. В начале же процесса перепревания их достаточно много: они пропускают через себя растительные остатки, превращая их в перегной. Но как только эта работа завершена, они покидают компост.

Заделывать в почву необязательно

Нижно ли заделывать компост в почву или его можно рассыпать, используя как мульчу?

В. П. Широков, Архангельск

Заделывать компост в почву необязательно. Ее можно замульчировать даже еще не до конца перепревшим компостом, смешанным с кусочками древесной коры. Компост разложите вокруг кустарников и цветов-многолетников так, чтобы получился слой 5-8 сантиметров. Мульча способствует уменьшению испарения воды из верхних слоев почвы, лучшему впитыванию воды, а также подавляет рост сорняков и улучшает свойства почвы.

От чего зависит глубина

На какую глубину лучше всего заделывать компост?

Н. А. Михайлова, Самара

Это зависит от того, какая у вас почва на участке. Холодная, тяжелая и сырая — глубже чем на 10-15 см заделывать не стоит, удобрение будет плохо разлагаться. Теплая, легкая, быстро просыхающая — на полную глубину обрабатываемого слоя. **Н. Ф. Капелин,**

доктор с/х наук

Как снизить уровень нитратов.

■ Вымачивание. Поместите овощи в холодную воду на 15-20 минут так, чтобы жидкость полностью их покрывала. Снижает концентрацию нитратов на 25%.

■ Кулинарная обработка. Овощи опустите в кипящую подсоленную воду и варите до готовности. При варке в воде уровень нитратов снижается на 40-80%. При тушении и жарке — на 10%. При консервировании — на 70% (вредные вещества уходят в маринад).

■ Очистка. Удалите части, содержащие максимальное количество нитратов. Они накапливаются: в капусте — в верхних листьях и кочерыжке; в моркови — во внутренней части вредных веществ на 80% больше, чем во внешней; в огурцах и редиске — под кожурой; у свеклы — в верхушке.